
 

 .نمی شودآلومینیم اکسایش می یابد ولی خورده پ( فلز 

 ت( فرآیند آبکاری در سلول گالوانی اتفاق می افتد.

1/1 

11/1 

1/1 

 درک وفهم

 درک وفهم

 دانش

 (شیمی جلوه ای از هنر، زیبایی و ماندگاری :سه)فصل   3بانک سوال شیمی 

 31تا  15صفحه:  استان : زنجان

178 

 

توضیح دهید چرا گرافیت مناسب  می گیردگرافیت بعنوان الکترود در الکتروشیمی مورد استفاده قرار 

 الکتروشیمی است؟

 کاربردی 1211

 مفهومی 1 چگونه می توان توضیح داد که الماس و گرافیت از جنس کربن هستند؟ 179

 با توجه به تصویر زیر به سوالات داده شده پاسخ دهید: 181

 چه عاملی سبب میشود تا مداد به راحتی روی ورق کاغذ بلغزد؟الف( 

 ب( نوع پیوندی که در اتمهای نوک مداد بکار رفته است چیست؟

 

 

-کاربردی 1

 مفهومی

181 SiO2 کاربردی 121 کی از این ساختار به صورت زیر است:چدر داخل کوره های تولید آهن استفاده می شود. بخش کو 



 

 

 یک ماده مناسب برای داخل کوره ها استفاده میشود؟بعنوان  SiO2با توجه به این موضوع توضیح دهید چرا 

باشند چه خصوصیاتی از گرافن باعث ایجاد چنین کاربردی درآن شده صفحات لمسی از جنس گرافن میالف( 181

 است؟ 

 شود؟دارد برای صفحات لمسی استفاده نمیب(چرا از یک ورقه گرافیت که لایه های کربنی زیادی 

-کاربردی 121

 مفهومی

 کاربردی 121 با توجه به اینکه گرافن یک تک لایه از ساختار گرافیت است توضیح دهید استحکام گرافن به خاطر چیست؟ 183

 توپ گلوله ای را در نظر بگیرید چند شکل هندسی از آن می توانید بسازید؟ 31الف( 181

 اشکال نسبت به هم بر اساس مفاهیم شیمی ایزومر، آلوتروپ و یا ایزوتوپ هستند. چرا؟ب(این 

 

-کاربردی 121

 مفهومی

 الف( استحکام کدامیک از ساختارهای زیرنسبت به دیگری بیشتر است؟چرا؟ 181

 الف( لایه ای                                 ب( مکعبی

کووالانسی(دسته بندی  -بالا جزء کدامیک از جامدها)مولکولی ب(توضیح دهید هرکدام از ساختارهای 

 میشود؟

 مفهومی 1211

مته ها از آلیاژ آهن ساخته می شوند ساختارهای زیر مربوط به آلیاژ آهن و آهن خالص می باشد توضیح  181

 دهید که چرا آلیاژ از آهن خالص سخت تر است؟

 کاربردی 1271



 

 

 کاربردی 1 الماس و سیلسیم، میانگین آنتالپی این دو ماده را با یکدیگر مقایسه کنید.با توجه به نقطه ذوب  187

 دانش 121 مشخص کنید از بین گرافیت، الماس و گرافن کدامیک چینش سه بعدی از اتمها را داراست؟ 188

 35تا  31صفحه:  استان : خوزستان

توجه نمایید که تعدادی از واژه ها یا   هر یک از عبارت های زیر را با یکی از واژه ها یا اصطلاح های درون کادر پر کنید.  189

   اصطلاح ها اضافی هستند.

 فلزی-مولکولی –کووالانسی–برهم کنش بین ذره ای  –پیوند اشتراکی 

 آن اتم ها به وسیله ی ........ به یکدیگر متصل شده اند .یک جامد  ...... است که در  11آ( اکسید دومین عنصر گروه 

 ب(آنتالپی تبخیر یک ترکیب .......... به حالت مایع به قدرت ....... آن وابسته است.

 

 دانش 1

 جدول زیر را کامل کنید. 191

شکل  نام ترکیب

 مولکول

رنگ اتم مرکزی در 

نقشه ی پتانسیل   

 الکترو ستاتیکی

بارالکتریکی توزیع 

 پیرامون اتم مرکزی

    کربونیل سولفید

    اتین

 

 درک وفهم 1/1

مولار با مقدار  1/1میلی لیتر محلول هیدروکلریک اسید  111درصد باشد، از واکنش  81در صورتی که بازده واکنش زیر  191

ون شود که پیرامون اتم مرکزی آن توزیع الکترکافی کلسیم کربنات، در شرایط استاندارد چند لیتر از گازی تولید       می 

 ها متقارن است؟ )پاسخ خود را تا دو رقم پس از اعشار گزارش کنید(.

تجزیه  1/1

 وتحلیل



 

 

(g)2+ COO(l) 2(aq) + H2 CaCl 2HCl(aq)  (s) +3CaCO 

 

 با توجه به شکل های زیر، به پرسش های مطرح شده پاسخ دهید.      191

 

 

     

 

 

 آ( مولکول کدام ترکیب در میدان الکتریکی جهت گیری نمی کند؟ چرا ؟

 ب( کدام ترکیب  به خوبی در آب حل می شود؟ توضیح دهید.

 

 –درک وفهم  1

تجزیه 

 وتحلیل

 درستی یا نادرستی هر یک از عبارت های زیر را با بیان دلیل مشخص کنید.  193

 نمی توان واژه ی فرمول مولکولی را به کاربرد. )سیلیسیم کاربید(  SiCآ( برای ترکیب 

 پ ( در یخ بر خلاف سیلیس،  همه ی اتم ها با پیوند اشتراکی به هم متصل شده اند.

درک  –دانش  1/1

 وفهم

ارد. آن ها را پیدا ارتباط د "ب"با یکی از واژه ها یا اصطلاح های ستون  "الف  "هر یک از عبارت ها یا واژه های ستون  191

ترتیب این عبارت ها با واژه ها یا اصطلاح ها هماهنگ نیست. توجه کنید که در  .کرده، با یک خط به هم وصل کنید

 دو واژه یا اصطلاح اضافی گنجانده شده است.  "ب"ستون 

 "ب"ستون  "الف"ستون 

 آ( ماده ای دیر گداز

 ب( دانه ی برف

 پ( پنتان

 ت( انحراف مسیر آب

 ( مولکول1

 ( کربونیل سولفید1

 ( سیلیس3

 ( یون1

 دانش 1

 

 

 

 

 

 

(1)  (2) 



 

 ( کربن دی اکسید1

 ( حلقه های شش گوشه1

 

 

 

 

 

 

 

 با خط زدن واژه ی نادرست در هر مورد، عبارت زیر را کامل کنید. 191

همه ی اتم ها( به وسیله ی )  –مولکولی ( می باشد که در آن ) اتم های یک مولکول  –یک جامد ) کووالانسی یخ 

دو بعدی ( با  –بر هم کنش وان دروالسی ( به هم متصل شده اند و دارای  شبکه ای ) سه بعدی  –پیوندکووالانسی 

 حلقه های شش گوشه  می باشد.

 دانش 1

 شده پاسخ دهید.با توجه به نقشه های پتانسیل الکترو ستاتیکی زیر، به پرسش های مطرح  191

 

 

 در نظر گرفت؟ چه توجیهی برای انتخاب خود دارید؟ 0Dآ( گشتاور دو قطبی کدام مولکول )ها( را می توان برابر با 

 ب( کدام مولکول )ها( در میدان الکتریکی جهت گیری می کنند؟

 درک وفهم 71/1

اتم های کلر شود، هر یک از موارد زیر چه تغییری  اگر در مولکول کربن تترا کلرید، یک اتم هیدروژن جایگزین یکی از 197

 خواهد کرد؟ پاسخ خود را توضیح دهید.

 آ( گشتاور دو قطبی 

  ب( انحلال پذیری در آب 

 پ( جهت گیری در میدان الکتریکی

 

 

 –درک وفهم  1/1

تجزیه 

 وتحلیل

( ریخته شده اند. 1درون بورت )  CBr(l)4( و  مولکول 1درون بورت )  NH(l)3شکل زیر را در نظر بگیرید. مولکول  198

(، مایع از مسیر 1طور که مشاهده  می شود در اثر نزدیک کردن یک میله ی پلاستیکی باردار به مایع درون بورت )همان

 درک وفهم  71/1

(1)  (2)  (3) 



 

خود منحرف می شود. با توجه به آن، آیا   می توان نتیجه گرفت که تعداد الکترون )ها( و پروتون ) ها(ی آن با یک 

 ابر نیست؟ توضیح دهید.دیگر بر

 

 

 

 33تا  35صفحه:  استان : خراسان شمالی

 را بنویسید. شکل درست عبارات نادرست درستی یا نادرستی عبارات زیر را مشخص کنید. 199

 انرژی الکتریکی استفاده می شود.الف( در همه کشورهای توسعه یافته، از  فناوری تبدیل پرتوهای خورشیدی به 

 ب( ترکیبات کووالانسی و مولکولی، در گستره دمایی بیشتری نسبت به ترکیبات یونی، مایع هستند.

 پ( برای تولید انرژی الکتریکی از پرتوهای خورشیدی، بایستی پرتوهای خورشیدی بر روی گیرنده برج متمرکز شوند. 

 سرگروه شیمی بجنورد-زادهطراح: سمانه محمدابراهیم 

11/1 

 دانش

 جاهای خالی را با کلمات مناسب پر کنید. 111

بیشتر( باشد، آن ماده در گستره دمایی ................  -هر چه تفاوت بین نقطه ذوب و جوش یک ماده خالص ............... )کمتر

 کمتر( است.  -ره های سازنده آن .............. )بیشتربزرگتری( به حالت مایع بوده و نیروهای جاذبه میان ذ -)کوچکتری

 سرگروه شیمی اسفراین-طراح: طاهره نجف زاده

71/1 

 درک و فهم

 با توجه به شکل زیر به سوالات داده شده پاسخ دهید . 111

 دهد ؟این شکل چه مجتمعی را نشان می  –الف 

 ها در این مجموعه چیست ؟ نقش آینه –ب 

 ای است ؟ نقش آن چیست ؟در این شکل چه ماده«  A شاره» منظور از   –پ 

 

 

 

 

 

 

71/1 

 درک و فهم

1 2 



 

 

 شهرستان بجنورد-طراح: نسیم بحری

 

 با توجه به داده های جدول زیر به سوالات پاسخ دهید. 111

 الف( نیروی جاذبه بین ذرات در کدام ماده بیشتر است؟ چرا؟

 چرا؟به حالت مایع است؟ کمتری ب( کدام ماده در گستره دمایی 

 

 C   1نقطه ذوب C  1نقطه جوش ترکیب

3PH 7/87- 8/131- 

4PO3H 118 11 

KBr 1131 731 

 سرگروه شیمی بجنورد-طراح: سمانه محمدابراهیم زاده

1/1 

 

 

 

 

 

 

 کاربرد

بحالت  O2Hو  HF( آیا می توان گفت گستره دمایی در c 19و -c 83با توجه به نقطه ذوب و جوش هیدروژن فلوئورید ) 113

 مایع تقریباً با هم یکسان است؟ توضیح دهید.

 

 سرگروه شیمی اسفراین-طراح: طاهره نجف زاده

71/1 

 

 

 درک و فهم

 با توجه به جدول زیر به سوالات داده شده پاسخ دهید . 111

 را در دمای اتاق معلوم کنید .   C , B , Aحالت فیزیکی هر یک از مواد –الف 

 نیروی جاذبه بین ملکولی در کدام ماده قویتر است ؟ چرا؟ –ب 

 (  ͦ  Cنقطه جوش ) (  ͦ  Cنقطه ذوب ) ماده

A -207 -196 

B -83 19 

C 801 1413 

 

 دبیرشیمی شهرستان بجنورد -طراح: نسیم بحری

 

1/1 

 

 

 

 

 

تجزیه و 

 تحلیل

 با توجه به شکل، به سوالات پاسخ دهید. 111

 ، از این ماده استفاده شود؟Aالف( چه ویژگی هایی از سدیم کلرید سبب شده که در شاره 

 ب( علت استفاده از منبع ذخیره انرژی گرمایی را بنویسید

 

 

 

 

1 

 درک و فهم



 

 

 سرگروه شیمی بجنورد-طراح: سمانه محمدابراهیم زاده

هر کدام از قسمت های ) آینه ها، منبع ذخیره ی انرژی گرمایی ، سرد کننده، برج گیرنده ( را روی شکل مشخص  111

 نمایید. 

 
 دبیر شیمی جاجرم-میرزایی طراح: بتول

1 

 دانش

 ستون الف را به ستون ب متصل کنید .)یک مورد اضافی است( 117

 

 

 

 

 

 

 

 

 دبیر شیمی جاجرم-میرزایی طراح: بتول

 

 

1 

 

 

 

 کاربردی



 

 ب الف

گیرنده پرتوهای خورشید را بر روی برج 

 متمرکز می کند.

 سدیم کلرید مذاب

 آینه  شاره ی حرکت دهنده ی توربین 

 مولد شاره ی تولید کننده بخار آب 

تبدیل انرژی مکانیکی توربین به انرژی 

 الکتریکی

 بخار آب

 سرد کننده 

 پاسخ دهید.با توجه به شکل، به سوالات  118

 شکل، بهره گیری از کدام نوع انرژی را نشان می دهد؟الف( 

 ب(مزیت استفاده از این فناوری را بنویسید.

، استفاده می کنید؟ دلیل Aاز کدام ماده به جای شاره  پ(

 (NaI,ICl2Cl,بیاورید.)

 

 

 سرگروه شیمی بجنورد-طراح: سمانه محمدابراهیم زاده

71/1 

 کاربرد

تولید انرژی الکتریکی از پرتوهای خورشیدی از دو مخزن جهت نگهداری سدیم کلرید استفاده شده است، دلیل چرا در  119

 خود را توضیح دهید

 

 سرگروه شیمی اسفراین-طراح: طاهره نجف زاده
 

1 

 

 

 

 درک و فهم 

 81تا  33صفحه:  استان : خراسان جنوبی

 است. فاصله ی میان مرکز 𝒑𝒎  81درصد شعاع آنیون و تفاضل شعاع دو یون  11دربلورسدیم کلرید ، شعاع کاتیون  111

 دو کاتیون به تقریب چقدراست؟ 

تجزیه و  1

 تحلیل

 با توجه به جدول مقابل : 111

 آ( انرژی شبکه ی حاصل از تشکیل ترکیب یونی کدام 

 دو یون بیشتراست ؟ چرا؟

 ب( چگالی بارسطحی یون اکسید بیشتراست یا 

 یون کلرید؟ با محاسبه نشان دهید.

 

 

 

 

1/1 

تجزیه 

 وتحلیل

 

 درک وفهم

 

 کاربرد



 

 𝐋𝐢𝐅درجه ی  سانتی گراد باشد، پیش بینی کنید نقطه ی ذوب  811برابر  𝐍𝐚𝐂𝐥پ( درصورتی که نقطه ی ذوب 

 ؟  𝐑𝐛𝐂𝐥 بیشتراست یا 

𝑨𝑶اگرمقایسه ی انرژی شبکه ی بلور سه ترکیب یونی به صورت   111 > 𝑩𝑭 > 𝑫𝑩𝒓   ،باشد𝑨  و𝑩  و𝑫  کدام

 لیتیم  –منیزیم  –عنصرهای مقابل می توانند باشند؟ چرا ؟  پتاسیم 

 ب( کدام ترکیب فوق درجه ی سختی بیشتری دارد ؟

 

 

 

1/1 

تجزیه 

 وتحلیل

باشد،   𝟐𝑷𝟓و   𝟑𝑷𝟏و   𝟒𝑷𝟒و   𝟑𝑺𝟐به ترتیب    𝑫 ،    𝑪 ،  𝑩  ، 𝑨اگرآرایش الکترونی آخرین زیرلایه ی اتم های  113

 انرژی شبکه بلور کدام دو عنصر بیشتراست ؟ علت را توضیح دهید.

 

 

1/1 

تجزیه 

 وتحلیل

 فلزات قلیایی را نشان می دهد.نمودار داده شده روند تغییرانرژی شبکه در هالید های  111

 آ( نمودار را تفسیر کنید.

 

 ب( کدام ترکیب یونی حاصل از دو یون جدول ، بیشترین 

 و کمترین  انرژی شبکه را دارند؟ چرا؟ 

 

 𝑵𝒂𝑭  یا  𝑲𝑩𝒓پ( میزان سختی کدام بیشتراست ؟ 

 

 

 

 

 

 

 

1/1 

 تجزیه

 

 

 درک وفهم 

 

 درک وفهم

𝐔𝟎انرژی شبکه یک ترکیب یونی از رابطه ی   111 =
𝟏/𝟎𝟕×𝟏𝟎𝟓 𝜸𝒁+𝒁−

𝒓++𝒓−
آورد می شود. انرژی شبکه پتاسیم اکسید و بر  

+𝒁) منیزیم فلوئورید را با یک دیگر مقایسه کنید = −𝒁    بار کاتیون = شمار ها یون در ترکیب      بارآنیون =  𝜸                    

𝒓+ و 𝒓−  = کاتیونو  ( شعاع آنیون 

 

 

 −𝑴𝒈𝟐+ 𝑲+ 𝑶𝟐− 𝑭 یون

 71 138 111 133 (𝒑𝒎شعاع ) 

 دانش افزایی 1/1

 

 ارزشیابی

 



 

 هابراست. –یکی از روش های بدست آوردن انرژی شبکه یونی ، به کاربستن قانون هس در چرخه ی بورن  111

 

 

 

 

 

 را بدست آورید. 𝑳𝒊𝑭ا توجه به اطلاعات داده شده ، انرژی شبکه یونی ب

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1/1 

 دانش افزایی

 

 

 

 

 

 

 ارزشیابی

نقطه ی ذوب ترکیبات جدول هستند، با ذکر دلیل هریک را در جای  711 – 131 – 1811 – 111هریک از اعداد  117

 مناسب قرار دهید. 

                      

 

 𝑪𝒔𝑩𝒓 𝑵𝒂𝑰 𝑴𝒈𝑪𝒍𝟐 𝑴𝒈𝑶 ترکیب یونی

     نقطه ی ذوب 

 کاربرد 1/1

تجزیه و  1 باتوجه به جدول به پرسش های زیر پاسخ دهید : 118

 تحلیل  



 

 
 آ ( ترکیب یونی حاصل از کدام دو یون بیشترین دمای ذوب و کدام کمترین دمای ذوب را دارد ؟ چرا ؟   

کیلوژول باشد ، انرژی لازم برای فروپاشی شبکه 787برابر   NaClب( اگرانرژی لازم برای فروپاشی شبکه بلور    

 ( چرا ؟ kj 813 –711– 788کدام است ؟ )  KClو    LiClبلورهریک از ترکیبات 

 باذکرعلت انرژی آزادشده در واکنش های زیر را با هم مقایسه کنید ؟  119

F- O2- Al3+ Mg2+ یون 

 (pmشعاع ) 71 13 111 133

 
1) Mg2+(g) + O2-(g) → MgO(s) 
2) Al3+(g) + 3F- (g) →AlF3(s) 

 

تجزیه و  71/1

 تحلیل  

با توجه به شکل داده شده که  بلور لیتیم کلرید را نشان می دهد ، عددکوردیناسیون هریک از یونهای لیتیم و کلرید  111

 چند است ؟

 

 

 کاربرد 1/1

 خصلت یونی پیوند بیشتر است ؟ ذکرعلت مشخص کنید درکدام ترکیب درصد با 111

 RbFت (             KBrپ (                     LiIب (                 NaClآ (  

تجزیه  71/1

 تحلیل

فرض کنید درساختار بلوریک ترکیب یونی کاتیون درمرکز یک مکعب و آنیون ها در راس های مکعب قرار دارند ،  111

 ترکیب رسم کرده و عدد کوردیناسیون کاتیون را مشخص کنید .شکل ساده ای از بلور این 

 کاربرد  1/1

پیکومتر است ، کدام ترکیب دیرگدازتر است سدیم کلرید یا  138و  111شعاع یون های سدیم وپتاسیم به ترتیب  113

 پتاسیم کلرید ؟ چرا ؟

 تجزیه تحلیل 71/1



 

 کلمه ی مناسب را ازداخل پرانتز انتخاب کنید: 111

 نافلز(با یک نافلز دانست. –چند تایی (را می توان فرآورده ی واکنش یک )فلز   –هرترکیب یونی )دوتایی -آ

یونی(سفیدرنگی بر جای می ماندکه همان نمک خوراکی است  –از واکنش فلز سدیم با گاز کلر ، جامد )کووالانسی -ب

 گرماگیر (است. –واین واکنش بسیار )گرماده 

آسان تر(فروپاشیده  –چگالی بار (یون های سازنده یک جامد یونی بیشتر باشد ، شبکه آن )دشواتر  –هر چه )بار -پ

 .می شود

 دانشی 1/1

 ، شکل صحیح آن را بنویسید. نادرست بودننادرستی هر یک از عبارت های زیر را تعیین کنید ودر صورت درستی یا  111

میان یون های نا همنام بر نیروی دافعه میان یون های همنام غالب  درهر ترکیب یونی در طبیعت ، نیرو های جاذبه-آ

  است .

در اثردادوستد الکترون میان اتم های کلر وسدیم ، شعاع اتم کلر با تبدیل به یون کلرید کوچک شده وشعاع اتم -ب

 سدیم با تبدیل به یون سدیم بزرگ می شود.

 ترین نسبت کاتیون ها وآنیون های سازنده آن را نشان می دهد.فرمول شیمیایی هر ترکیب کووالانسی ، ساده -پ

 است.  1در بلور سدیم کلرید ، با هم مساوی وبرابر      Clو   Naعدد کوئوردیناسیون هر یک از یون های    -ت

 درک وفهم 1/1

 پاسخ دهید:  1جدول زیر را کامل کنید و به پرسش های مطرح شده در سوال  -آ 111

نسبت بار به 

 شعاع

نسبت بار به  آنیون (pmشعاع)

 شعاع

 کاتیون ( pmشعاع)

3-  11×1/7 …… F 
1- 11×17/1 18 Li 

....... 181 Cl 1- 11×13/1 ...... Na 

  1-  11×1/1 ....... 2O ....... 11 2Mg 

1- 11 ×19/1 181 2S   1-11×11/1 ....... 2Ca 

 یونی را بنویسید که بیشترین آنتالپی فروپاشی شبکه بلور را داشته باشد.فرمول ترکیب -ب

 

 ترکیب یونی را بنویسید که کمترین نقطه ی ذوب را داشته باشد.فرمول -پ

 

 

1/1 

 

 

 

 

1/1 

1/1 

 

 کاربرد

 

 

 

 

 

 

 

تجزیه 

 وتحلیل



 

را نشان دهد ) KClمعادله ی واکنشی که آنتالپی فروپاشی شبکه یونی  -آ 117
mol

KJ
 (را بنویسید. 711  

 را نشان دهد.  MgOمعادله ی واکنشی را بنویسیدکه آنتالپی فروپاشی شبکه ی یونی-ب

(
mol

KJ
 3798 ) 

1 

 

 

1 

تجزیه 

 وتحلیل

 دلیل مقایسه کنید.آنتالپی فروپا شی شبکه را در هر مورد را با ذکر    118

و    KF-آ
2CaF 

 

  MgOو    2MgF-ب

 

1/1 

 

1/1 

تجزیه 

 وتحلیل

 دارد؟چرا؟ کمتریدر هر یک از موارد داده شده ،تعیین کنید کدام ترکیب یونی ، نقطه ی ذوب  119

 ONa2      و    NaF -آ

  

 2CaFو    KF  -ب

 

1/1 

1/1 

 

 تجزیه

 وتحلیل

 

برابر     2MgFآنتالپی فروپاشی شبکه ی  -آ 131
mol

Kj
گرم از این ترکیب یونی ،   1/18است .برای فروپاشی    1911 

چند کیلو ژول گرما لازم است؟ ) 
mol

g11  =  2MgF  ) 

 در اثر این فروپاشی ، چند مول یون گازی تولید می شود؟-ب

 

71/1 

 

71/1 

 کاربرد

ش آموزی معادله های زیررا برای واکنش های مربوط به فروپاشی شبکه های پتاسیم برمید ومنیزیم فلوئورید نوشته دان 131

 است درستی ونادرستی این معادله ها را مشخص کنیدودر صورت نادرست بودن ، شکل صحیح آن را بنویسید. 

)(2965)()(     -آ 2

2

2 gFgMgKjsMgF   

 

KjgBrgKsKBr    -ب  689)()()(   

 

 

1/1 

 

1/1 

تجزیه 

 وتحلیل



 

با توجه به موقعیت عنصرها در جدول رو به رو که بخشی از جدول تناوبی است اندازه ی کدام یون به ترتیب از همه  131

 کوچک تر و کدام یک از همه بزرگتر است ) با دلیل ( 

 

 1گروه  2گروه 

Be Li 

Mg Na 

 درک و فهم 1

 

 

 

 

 که مربوط به اتم کربن است به سوالات زیر پاسخ دهید با توجه به ساختارهای زیر 133

 

 الف( این دو ساختار چه نسبتی با یکدیگر دارند ؟

 ب( مشخص کنید کدامیک الماس و کدام یک گرافیت است ؟

 پ( نوع چینش در هر کدام را مشخص کنید ؟

 ت( یک کاربرد برای هریک مشخص کنید ؟

 و گرافیت را نام ببرید ؟) دو مورد(ث( چند مورد از ویژگیهای مشترک الماس 

 دانشی 71/1

 در هر یک از موارد زیر ، شعاع گونه های داده شده را با هم مقایسه کنید: 131

 =13AL=    12Mg=   17Cl=       15Pاعداد اتمی مورد نیاز:         Al+3و   Mg+2ب(             Cl-و  3P-آ(

 ترکیب 1/1

 KClباشد با ذکر علت توضیح دهید این دماهای ذوب کدامیک مربوط به می 0c 711و  0c 811یونیدمای ذوب دو ترکیب  131

 (Na=11وK=19وCl=17)است؟چرا؟         NaClو کدامیک مربوط به 

 درک و فهم 1



 

 با توجه به جدول مقابل : 131

 

  کمتراست؟ 3O2Alاز  MgOآ.چرا انرژی شبکه 

 . چراKBrبیشتر است یا  KFب:دمای ذوب 

 کدم عدد می تواتند باشد ؟چرا. Kclپ: پیش بینی کنید که انرژی شبکه 

mol
kj

mol
kj

mol
kj

650845715
 

انرژی شبکه

MOLKJ

 

فرمول 

شیمیایی 

 ترکیب

811 KF 

181 KBr 

3791 MgO 

11911 3O2Al 

درک وتجزیه  1/1

 و تحلیل

 85تا  81صفحه:  استان : چهار محال و بختیاری

 دانشی 1/1 چهار مورد رفتار فیزیکی و دو مورد رفتار شیمیایی فلزات را بنویسید. 137

 با توجه به شکل روبرو پاسخ دهید. 138

 شیمیایی( فلزات  -الف(این شکل برای توجیه کدام رفتار)فیزیکی

 بکار می رود؟

 ب( این شکل معروف به مدل ............................... می باشد.

 هر کدام نشان دهنده چیست؟ B و   Aج( 

 

1 
درک و 

 فهمیدن

 با توجه به شکل زیر پاسخ دهید. 139

 

 

 

 الف( این شکل نشان دهنده کدام رفتار فیزیکی فلز است؟

 ب(این رفتار فلز را با توجه به الگوی دریای الکترون توجیه کنید.
 

1 
درک و 

 فهمیدن

 پر کنید. جای خالی را با کلمات مناسب 111

اگر یک نمونه ماده همه طول موجهای مرئی را بازتاب کند،به رنگ......................دیده می شود و اگر همه آنها را جذب 

اگر یک یا چند طول موج از طول موجهای بخش مرئی پرتوهای الکترو  کند،به رنگ ....................دیده می شود و

 مغناطیس توسط ماده ای جذب یا عبور داده شود،آن ماده ....................... دیده می شود.

 دانشی 71/1

 الف(رنگ دانه را تعریف کنید. 111

 ب( دو رنگدانه معدنی را نام برده و رنگ هر یک را مشخص کنید.
 دانشی 1/1

 

 



 

 را بنویسید.  Vدر جدول زیر رنگ هر یک محلولهای تهیه شده از نمک های مختلف وانادیم  111

 

 

 

 

 

 

 

 

 دانشی 1

 توضیح دهید. 113

 موتور جت استفاده می شود؟الف(چرا از فلز تیتانیوم برای ساخت 

 ب( چرا از فلز تیتانیوم  برای ساخت پروانه کشتی های اقیانوس پیما به جای فولاد استفاده می شود؟

 

 درک و فهم  1

 الف( آلیاژ ساخته شده از تیتانیم و نیکل چه نام دارد؟ 111

 ب( سه کاربرد برای این آلیاژ بنویسید.
 دانشی 1

 اکسایش وانادیم در ترکیبات زیر مشخص کنید رنگ محلول نمکهای زیر چیست؟با محاسبه عدد  111

  OSOV 4ج(  3NO2VOب(  3VO4NHالف(
 کاربردی 1/1

گرم تیتانیم طبق  111برای تهیه ( طی واکنش های زیر تهیه می کنند،3FeTiOدر صنعت تیتانیم را از کانی ایلمنیت ) 111

 درصد نیاز است. 81معادلات زیر به چند گرم ایلمنیت 
Fe=56    Ti=48    O=16   g/mol   

 

4+  2TiCl  2+  2FeCl  23CO 2+ 3C + 6Cl 31)     2FeTiO 

 

2Ti  + 2MgCl +  2Mg    42)     TiCl  

  

 کاربردی 11/1

 (، راهی به سوی آینده روشن ترشیمی :چهار)فصل   3بانک سوال شیمی 

 13تا  81صفحه:  بوشهراستان : 

ارتباط دارد، آن را پیدا کرده، در جای خالی  هر یک از عبارت های داده شده در ستون )آ( با یک مورد از ستون)ب(  117

 بنویسید.) یک مورد در ستون )ب( اضافی است.(

 ستون)ب( ستون )آ(

 آ( تأمین غذای جهان                                   .......

 ب(ساخت مبدل های کاتالیستی                      .......

 .......             پ(مانع گسترش بیماری وبا              

aتصفیه آب) 

bتولید کود شیمیایی مناسب) 

C  تولید پلاستیک ) 

 دانش 1

 رنگ محلول

 ؟ (Vنمک وانادیم )

 ؟ (IVنمک وانادیم )

 ؟ (IIIنمک وانادیم )

 ؟ (IIنمک وانادیم )

 



   Ag           0 e  ++ Agنيم واکنش کاتدی  :                                      e  ++ Ag             Ag 0ب(     نيم واکنش آندی : 

1

1

175
 Ag    g   54  =553 – 307 

 m  mol  e  3 10 ×5/0  =
1000 m mol  e 

1 𝒎𝒐𝒍 
  ×

1 mol  e 

1 𝒎𝒐𝒍 𝑨𝒈+
  ×

1 mol  Ag+ 

1 𝒎𝒐𝒍 𝑨𝒈(𝒔) 
  ×

1 mol Ag 

 108   g 𝑨𝒈 
  ×g Ag 54

5/0

55/1

آ( آبکاری قاشق با مس 176

ب( 

Cu                - e 5نيم واکنش کاهش درکاتد:                   e 5   ++5 Cu                Cu -نيم واکنش اکسایش در آند:    پ(

 ++5 Cu    

 ، زیرا  یون های فلز ی که باید قاشق را پوشش دهد در محلول باشند .      aq )4CuSOت( الکتروليت  )

55/0 

5/0

1

5/0

آ(  نادرست ، زیرا کاتد )قاشق( باید فلزی باشد تا رسانای جریان برق باشد. 177

 ب( نادرست ، در آند گاز اکسيژن توليد می شود.

 پ( درست

فرآیند آبکاری در سلول الکتروليتی انجام می شود. ت( نادرست ،

5/0

5/0

55/0

5/0

(شیمی جلوه ای از هنر، زیبایی و ماندگاری :سه)فصل   3سوال شیمی  پاسخنامه

31تا  15صفحه: استان : زنجان

0,55بخاطر بی اثر بودن و نارسانا بودن در الکترود استفاده می شود. 178

0,55با استفاده از تجزیه عنصری (1791



 

خواهند بود پس در اثر دما و فشار اگر هر دو از جنس کربن باشند نشان دهنده دگر شکلهای کربن  (5

قابل تبدیل به یکدیگر خواهند بود بنابراین با اعمال این شرایط اگر دو ماده به همدیگر تبدیل شدند 

 نشان داده می شود که هر دو از یک جنس هستند.

0,5 

0,55 

در آن سبب شده است که مداد  الف( ماده بکار رفته در نوک مداد از جنس گرفيت است. وجود ساختار لایه ای 180

 به راحتی بر روی کاغذ بلغزد.

 ب( نوع پيوند بين لایه ها از نوع واندروالسی و بين اتمها در داخل لایه ها از نوع کووالانسی است.

0,5 

 

0,5 

 0,5 بخاطر اینکه این ترکيب جزئ جامدهای کووالانسی به شمار می رود و نقطه ذوب بالایی دارد. 181

 الف( بخاطر استحکام بيشتر از گرافن ساخته می شوند. 185

 ب( گرافيت دوام و استحکام کمتری دارد.

0,55 

0,55 

 0,5 بخاطر وجود پيوند کووالانسی بين اتمهای کربن در ساختار شش ضلعی لایه ای . 183

ساخته شده اند و آلوتروپ می باشند. چون این شکل ها از یک جنس و یک ماده  -مثلث و مستطيل -مربع 184

 تنها شکل انها تغيير یافته است.

1,5 

چون در ساختار لایه ای پيوند بين لایه ها از نوع نيروی ضعيف لاندن است که به سرعت از بين  -الف(مکعبی 185

 ميرود.

 ب(ساختار لایه ای: مولکولی و ساختار مکعبی جامد کووالانسی می باشد.

0,75 

0,5 

ذرات آلياژها به صورت لایه ای نيستند. ساختارهای لایه ای سریعتر تخریب می شوند. اندازه اتمها، یونها و  186

 ذرات در این دو ترکيب نيز متفاوت است.

0,75 

 1 ميانگين آنتالپی پيوند در الماس بيشتر از سيلسيم است به همين خاطر نقطه ذوب الماس بالاتر است. 187

سه بعدی می باشد در حاليکه در گرافيت وگرافن چينش اتمها به صورت دو  در الماس چينش اتمها به صورت 188

 بعدی است.

0,75 

 35تا  31صفحه:  استان : خوزستان

 پيوند اشتراکی  –آ(کووالانسی  189

 برهم کنش بين ذره ای  –ب( مولکولی 

هرمورد   

55./ 



 

  

190  

شکل  فرمول شيميایی

 مولکول

رنگ اتم مرکزی در نقشه ی 

 پتانسيل

توزیع بارالکتریکی در اطراف اتم 

 مرکزی

 نامتقارن آبی خطی کربونيل سولفيد

 متقارن سرخ خطی اتين

 

هرمورد   

55./ 

 است.  2COمنظور از گاز که ناقطبی است،   191

 

2=0/17 L CO 𝟖𝟎
𝟏𝟎𝟎
     𝟐𝟐/𝟒𝑳𝑪𝑶𝟐

𝟏𝒎𝒐𝒍𝐂𝐎𝟐
    𝟏𝒎𝒐𝒍 𝐂𝐎𝟐

𝟐𝒎𝒐𝒍𝑯𝑪𝒍
   𝟎/𝟏𝒎𝒐𝑯𝑪𝒍

𝟏𝐋𝐇𝐂𝐥
   𝟏𝑳𝑯𝑪𝒍

𝟏𝟎𝟎𝟎𝒎𝑳𝑯𝑪𝒍
200mlHCl        

  

 

هرکسرتبد

– 55/0یل 

پاسخ نهایی 

55/0 

 ناقطبی است. چون توزیع بارالکتریکی در اطراف اتم های آن متقارن است و  -(1آ( مولکول ) 195

 در آب که یک حلال قطبی است، انحلال پذیر است. زیرا  جزو مولکول های  قطبی به شمار می رود و -(5ب( مولکول )

5/0 

5/0 

 زیرا این گونه یک جامد کووالانسی است و فاقد مولکول می باشد. –درست  آ( 193

زیرا در یخ هر اتم اکسيژن به دو اتم هيدروژن با پيوند اشتراکی و به دو اتم هيدروژن  از مولکول های  -ب ( نادرست

 هيدروژنی متصل است.دیگر با پيوندهای 

 

دليل -55/0

5/0 

دليل -55/0

5/0 
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55./ 

به  هم متصل شده اند و پيوند اشتراکی به وسيله ی  اتم های یک مولکول می باشد که در آن  مولکولی   جامدیک یخ  195

 با حلقه های شش گوشه  می باشد.سه بعدی دارای  شبکه ای  

 

 

هرمورد   

55./ 



 

زیرا هرچند در این مولکول، تراکم بار الکتریکی بر روی اتم های کناری )رنگ سرخ( بيش تر از   -( 1آ( مولکول شماره ی ) 196

پيرامون اتم مرکزی، متقارن است و این مولکول جزو    مولکول های اتم مرکزی )رنگ آبی( است، اما توزیع بار الکتریکی 

 ناقطبی به شمار می رود.

 .3و  5ب( مولکول های 

دليل -55/0

1 

5/0 

 زیرا مولکول،  قطبی می شود. -الف( گشتاور دوقطبی افزایش می یابد  197

 زیرا حل شونده ی قطبی در  حلال قطبی بهتر حل  می شود. –ب( انحلال پذیری در آب افزایش می یابد 

 خواهد شد. 0Dزیرا گشتاور دو قطبی مولکول بيش تر از  -پ( مولکول حاصل در ميدان الکتریکی جهت گيری می کند 

هر کدام 

دليل -55/0

هر کدام 

55/0 

 

و  55/0  زیرا همه ی مولکول ها در حالت طبيعی از نظر الکتریکی خنثی هستند و به یک تعداد الکترون و پروتون دارند. –خير  198

 5/0دليل 

 33تا  35صفحه:  راسان شمالیاستان : خ

توسعه یافته، از  فناوری تبدیل پرتوهای خورشيدی به انرژی الکتریکی استفاده می  کشورهای برخیدر . نادرستالف(   199

 شود.

 ترکيبات یونی،مایع هستند. نسبت به کمتریدمایی .  ترکيبات کووالانسی و مولکولی، در گستره (نادرستب

 (درستپ

هر قسمت 

55/0 

هر قسمت  بيشتر( -بزرگتر -کمتر( یا )بيشتر -کوچکتری -)کمتر 500

55/0 

 فناوری پيشرفته برای توليد انرژی الکتریکی از پرتوهای خورشيدی  –الف  501

 کنند . پرتوهای خورشيدی را بر روی برج گيرنده متمرکز می –ب 

 شود .ای بسيار داغ که باعث توليد بخارآب  می، شاره   NaCl –پ 
 

5/0 

5/0 

75/0 

 یبيشتر دمایی ۀ آن ماده در گسترباشد،  بيشتر خالص ۀ جوش یک مادهر چه تفاوت بين نقطه ذوب و  -KBrالف(  505

 نيروی جاذبه بين ذرات در آن ماده بيشتر است.و  می ماند مایع حالت به

 محاسبه اختلاف دمای نقطه ذوب و دمای نقطه جوش ترکیب

3PH     1/45 ( =8/135- )– (7/87- ) 

4PO3H 158-51 =137 

KBr 701=1435-734 

 کمتری دمایی ۀ آن ماده در گسترباشد،  کمتر خالص ۀ هر چه تفاوت بين نقطه ذوب و جوش یک ماد -3PHب( 

 .می ماند مایع حالت به

5/0 

 

 

5/0 

 

 

 

5/0 



 

است. از طرفی تفاوت نقطه ذوب و جوش آب  c 105( =83-)-19تفاوت بين نقطه ذوب و جوش هيدروژن فلوئورید  -لهب 503

 حدود است. در این c  100 =0- 100فشار یک اتمسفر هم در 

 

هر قسمت 

55/0 

 

 جامد است .  C  گاز هستند و   A,  B   در دمای اتاق  –الف  504

نيروی بين ملکولی قویتر است زیرا طبق یک قاعده کلی هر چه تفاوت بين نقطه ذوب و جوش یک ماده  C در  –ب 

های سازنده مایع قویتر خالص بيشتر باشد آن ماده در گستره بيشتری مایع بوده و نيروهای جاذبه بين ذره

 است .

    (C   ͦ )   1413 – 801 = 612    =  دمای نقطه جوش –دمای نقطه ذوب 

 

هر قسمت 

55/0 

 

 

75/0 

 

 

ذرات آن و نيروی جاذبه بين  است 850ـC° 1350حدوددر  فناوری این در مذاب کلرید سدیم دمایی ۀ گسترالف(  505

 می باشد. یونی

 .کندمی  داغ را فراهم انرژی لازم برای تبدیل آب به بخار، هنگام ابری و شبدر روزهای ب( این منبع، 

 

 

قسمت هر 

55/0 

 

هر قسمت 

55/0 

506  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

هر قسمت 

55/0 

 

 

 

 

 آینه 507

 بخار آب

 سدیم کلرید مذاب

 مولد

 )سرد کننده مورد اضافی است(

هر قسمت 

55/0 

 

 



 

 انرژی خورشيدالف(  508

، یدپذیرتجدمنبع و  انرژی پاک گيری بيشتر از این هرهب کهبرای زمين است.  خورشيد بزرگترین منبع انرژی ب(

 .کاهش رد پای زیست محيطی را خواهد داشت

نيروی جاذبه بين ذرات در و  می ماند مایع حالت به بيشتری دمایی ۀ در گستر جامد یونی است و مادهاین –NaIپ( 

 است. بيشترآن ماده 

 

55/0 

هر قسمت 

55/0 

 

هر قسمت 

55/0 

 

 نگهداری سدیم کلریداستفاده می شود و از مخزن دیگر برای  ذخيره انرژی گرمایی سدیم کلرید مذابیک مخزن برای  509

قرار گيرد. و وارد استوانه نمکی می شود تا با  چرخه جمع آوری انرژی گرماییشده استفاده می شود که دوباره در سرد 

 پرتوهای خورشيدی مجدداً داغ شود.

 

هر قسمت 

55/0 

 

 81تا  33صفحه:  استان : خراسان جنوبی

510 𝒓𝑵𝒂+ = 𝟎/𝟓𝟔 𝒓𝑪𝒍− 

 

𝒓𝑪𝒍− − 𝒓𝑵𝒂+ = 𝟖𝟎   

𝒓𝑪𝒍− = 𝟏𝟖𝟐  𝒑𝒎 

𝒓𝑪𝒍− − 𝟎/𝟓𝟔 𝒓𝑪𝒍− = 𝟖𝟎               

 

𝒓𝑵𝒂+ = 𝟎/𝟓𝟔(𝟏𝟖𝟐) = 𝟏𝟎𝟐  𝒑𝒎 

 

𝟐𝒓𝑵𝒂+ + 𝟐𝒓𝑪𝒍− = 𝟐(𝟏𝟎𝟐) + 𝟐(𝟏𝟖𝟐) = 𝟓𝟔𝟖 

 

 

 

5/1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ، چون هرچه چگالی باریون ها   −𝑶𝟐  و +𝑳𝒊آ(  511

 بيشترباشد ، پيوند یونی قوی تر بوده و انرژی شبکه 

 بيشتراست.

 

 

 

 

 

 

5/1 



 

𝟐ب( چگالی بارسطحی یون اکسيد بيشتراست  

𝟏𝟒𝟎
>

𝟏

𝟏𝟖𝟏
 

 

< 𝑳𝒊𝑭پ(           𝑵𝒂𝑪𝒍 > 𝑹𝒃𝑪𝒍 

 

𝑨آ (        515 = 𝑴𝒈         𝑩 = 𝑳𝒊       𝑫 = 𝑲 

 ( 𝑨𝑶پيوند ميان یون ها قوی ترباشد، استحکام شبکه بيشتر است )ب( هرچه 

 

 

 

5/1 

بيشتراست پس انرژی شبکه بلور یونی  −𝑩𝟐و +𝑪𝟑      با توجه به آرایش یون پایدار هرعنصر؛  چگالی باریون های  513

 بيشتراست. 𝑪𝟐𝑩𝟑ترکيب 

 

 

 

 

 

 𝑨 𝑩 𝑪 𝑫 

 𝟑𝑺𝟐 𝟐𝑷𝟒 𝟑𝑷𝟏 𝟐𝑷𝟓 آخرین زیرلایه

 −𝑨𝟐+ 𝑩𝟐− 𝑪𝟑+ 𝑫 نماد یون پایدار

 

5/1 

 آ( نمودارنشان می دهد که انرژی شبکه ی بلور هاليدهای فلزات قليایی در گروه از بالا به پایين کاهش می یابد. مثلا 514

𝑳𝒊𝑭 > 𝑵𝒂𝑭 > 𝑲𝑭 

𝑳𝒊𝑭 > 𝑳𝒊𝑪𝒍 > 𝑳𝒊𝑩𝒓 

 دارد. 𝑲𝑩𝒓و کمترین انرژی شبکه را   𝑳𝒊𝑭ب( بيشترین انرژی شبکه بلور را    

 𝑵𝒂𝑭 پ( 

 

 

 

 

5/1 

515 𝐔𝟎 =
𝟏/𝟎𝟕×𝟏𝟎𝟓 𝜸𝒁+𝒁−

𝒓++𝒓−
   

       𝑲𝟐𝟎 =
𝟏/𝟎𝟕×𝟏𝟎𝟓×𝟑×𝟏×𝟐

𝟏𝟑𝟖+𝟏𝟒𝟎
 

       𝐌𝐠𝐅𝟐 =
𝟏/𝟎𝟕×𝟏𝟎𝟓×𝟑×𝟐×𝟏

𝟕𝟐+𝟏𝟑𝟑
 

 

 

 



 

 داده ها می توان نتيجه گرفت که انرژی شبکه ی منيزیم فلوئورید بيشتراست.با مقایسه ی 

 ) این سوال جهت دانش افزایی طرح شده است (

 

1 

516   ( می باشد 5راه حل سوال ، استفاده از قانون هس است که جزو پيش دانسته ها ) شيمی 

 161+79 +531 ( +358 -  +)∆𝐇   =796 -  

∆𝑯 =  −𝟏𝟐𝟑𝟗 𝒌𝒋.𝒎𝒐𝒍− 

 

 

 

 

5/1 

 هرچه استحکام شبکه بلور یونی بيشترباشد ، انرژی لازم جهت فروپاشی شبکه بلور بيشتر و نقطه ی ذوب بالاتراست. 517

                     

 

 

 

 𝑪𝒔𝑩𝒓 𝑵𝒂𝑰 𝑴𝒈𝑪𝒍𝟐 𝑴𝒈𝑶 ترکيب یونی

 5855 714 661 636 نقطه ی ذوب 

 

 

5/1 

 NaClبيشترین و  MgOآ ( هرچه تراکم بار یون ها بيشتر باشد پيوند یونی قوی تر بوده و دمای ذوب بالاتر است .  518

 کمترین دمای ذوب را دارند

مربوط به  715و عدد  LiClمربوط به  853بنابر این عدد  ‹ NaCl › KCl  LiClب( انرژی لازم برای فروپاشی شبکه بلور  

KCl . است 

1 

و واکنش دوم  3791درواکنش دوم انرژی بيشتری آزاد می شود به دليل تراکم بار بيشتر یون ها ، ) انرژی واکنش اول  519

5495 ) 

75/0 

 5/0 دارند 6کاتيون و آنيون هر دو عدد کوردیناسيون  550

دریک ترکيب یونی هرچه کاتيون مربوط به فلز فعالتر و آنيون مربوط به نافلز فعال تری باشد خصلت یونی ترکيب بيشتر  551

 خصلت یونی بيشتری دارد. RbFاست  . 

75/0 

 5/0  است . 8عدد کوردیناسيون  555



 

ت انرژی شبکه بلور سدیم کلرید هرچه انرژی شبکه بلور ترکيب یونی بيشتر باشد دمای ذوب آن ترکيب بالاتر اس 553

 بيشتراست پس دمای ذوب بالاتری دارد و دیرگداز تر است .

75/0 

 فلز          -د وتایی -آ 554

 گرماده-یونی-ب

 دشوارتر  –چگالی بار -پ

55/0 

 درست  .-آ 555

 بزرگ   ، کوچک . –نادرست -ب

 یونی  -نادرست -پ

 درست-ت

55/0 

5/0 

5/0 

55/0 

556      133F                            97Na      آ-             

     3105.5  Cl              22 1003.3  Mg  

992 Ca                         1402 O       

MgO  ب-    

               LiF      -پ 

5/1 

 

 

5/0 

5/0 

557 
 )()(720)( gClgK

mol

KJ
sKCl    آ-        

)()(3798)( 22 gOgMg
mol

KJ
sMgO  ب-       

1 

 

1 

 

باریون کلسيم بيشتر وشعاع آن کوچک تر است  در این دو ترکيب یونی آنيون مشترک ولی کاتيون متفاوت است-آ  558

 بيشتر می باشد.کلسيم فلوئورید  وچگالی بار آن بيشتر وانرژی فرو پاشی شبکه ی بلور 

 

در این دو ترکيب یونی کاتيون مشترک ولی آنيون متفاوت است بار یون اکسيد بيشتروچگالی بار آن بزرگ تر وانر -ب

         بيشتر است. بلور منيزیم اکسيد ژی فروپاشی شبکه ی 

5/0 

 

 

5/0 



 

 سدیم فلوئورید .چون شعاع  وبار یون فلوئورید کوچک تراست وچگالی بار آن کمتر می شود.  -آ     559

  

 پتاسيم فلوئورید . چون شعاع یون پتاسيم بزرگ تر  وبار آن  کمتراست وچگالی بار آن کمتر می شود.  -ب 

0 5/ 

 

 

5/0 

530 
    Kj

molMgF

Kj

gMgF

molMgF
gMgF 5.8892965

62

1
6.18

22

2
2 آ-           

 

   )(9.0
1

)(3

62

1
6.18

22

2
2 gmolion

molMgF

gmolion

gMgF

molMgF
gMgF  

75/0 

 

 

75/0 

 

 نادرست     -آ  531

 )(2)(2965)( 2

2 gFgMgKjsMgF    

 

 

)()(689)( gBrgKKjsKBr   نادرست-ب 

 

5/0 

 

 

5/0 

535 2+Be . از همه کوچکتر چون نسبت به بقيه در دوره بالاتر قرار دارد و بار مثبت آن از ليتيم و سدیم بيشتر است 

+Na  از همه بزرگتر چون نسبت به یونهای ليتيم و بریليم در تناوب پایين تر است و بار کمتری نسبت به یون منيزیم دارد 

5/0 

 

5/0 

 الف( دگر شکل یا آلوتروپ   533

 گرافيت   Bماس ال Aب(

 پ( الماس چينش سه بعدی و گرافيت دوبعدی

 ت( گرافيت در مغز مداد و الماس در ساختار مته و ابزار برش شيشه

 پ( نوع اتمهای سازنده ، هر دو دگر شکل کربن هستند ، هر اتم کربن چهار پيوند اشتراکی دارد

55/0 

 Mg   > 3+Al   5/0+2ب(      3P  > -Cl-آ( 534



 

 

(زیرا شعاع سدیم از پتاسيم کمتر است و انرژی شبکه با اندازه یون نسبت 55/0می باشد) NaCl     801دمای ذوب    535

 (75/0عکس دارد پس هر چه انرژی شبکه بيشتر باشد دمای ذوب هم بيشتر است.)

1 

 (5/0می باشد .)  3O2Alکمتر از MgOالف( چون مقدار بار یون 536

 (5/0دارد) KBr بيشتری نسبت بهزیرا انرژی شبکه KF ب(

 (5/0می باشد زیرا شعاع اتمی کلر از فلوئور بيشتر و از برم کمتر است.) Kj 715 پ(

5/1 

 85تا  81صفحه:  استان : چهار محال و بختیاری

 شکل پذیری  -4رسانایی گرمایی  -3رسانایی الکتریکی  -5 داشتن جلا -1رفتار فيزیکی :  537

 تنوع عدد اکسایش -5واکنش پذیری  -1رفتار شيميایی: 

 هر قسمت

55/0 

 الف(فيزیکی  538

 ب( دریای الکترونی

 دریای الکترون Bکاتيون فلز و  Aج( 

 هر قسمت

55/0 

 الف( رسانایی الکترونی 539

الکترون  Nب( در مدل دریای الکترون بين کاتيون و دریای الکترونی،تعادل بار برقرار است.وقتی جریان الکتریکی حاوی 

از یک طرف وارد جسم فلزی می شود،تعادل بار الکتریکی به هم خورده پس برای حفظ تعادل،باید همان تعداد الکترون 

 از طرف دیگر دریای الکترون خارج شوند.

55/0 

 

75/0 

 هر قسمت رنگی -سياه -سفيد 540

55/0 

 دانه نام دارد.الف(سازنده اصلی یک ماده رنگی که به آن رنگ می بخشد،رنگ  541

 به رنگ قرمز  3O2Fe -به رنگ سفيد 2TiO –ب( دوده به رنگ سياه 

5/0 

 هر قسمت

55/0 

545  

 

 

 

 هر قسمت

55/0 

 رنگ محلول

 زرد (Vنمک وانادیم )

 آبی (IVنمک وانادیم )

 سبز (IIIنمک وانادیم )

 بنفش (IIنمک وانادیم )

 



 

 

باید سبک بوده و چگالی  -5باید فلز مورد استفاده نقطه ذوب بالایی داشته باشدچون دمای موتور جت بالاست  -1الف( 543

 در برابر سایش و خوردگی مقاوم باشد. -3کمی داشته باشد 

 ب( چون تيتانيم با ذرات موجود در آب دریا واکنش نمی دهد،در ساخت پروانه کشتی ها بکار می رود.

 هر قسمت

55/0 

 الف( نيتينول 544

 ساخت قاب عينک -3ساخت استنت برای رگها  -5سازه فلزی در ارتودنسی  ساخت-1ب( 

 هر قسمت

55/0 

 + به رنگ زرد5الف(  545

 + به رنگ زرد5ب(  

 + به رنگ آبی4ج( 

 هر قسمت

55/0 

546 

𝟏𝟎𝟎 𝒈 𝑻𝒊 ×
𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑻𝒊

𝟒𝟖 𝒈 𝑻𝒊
×
𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑭𝒆𝑻𝒊𝑶𝟑
𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑻𝒊

×
𝟏𝟓𝟐 𝒈 𝑭𝒆𝑻𝒊𝑶𝟑
𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑭𝒆𝑻𝒊𝑶𝟑

×
𝟏𝟎𝟎

𝟖𝟎
= 𝟑𝟗𝟓. 𝟖 

به ازای هر 

 55/0کسر 

و جواب 

55/0 

 (، راهی به سوی آینده روشن ترشیمی :چهار)فصل   3سوال شیمی  پاسخنامه

 13تا  81صفحه:  استان : بوشهر

 ستون)ب( ستون )آ( 547

 ...bآ( تأمين غذای جهان                                   ....

 ...eب(ساخت مبدل های کاتاليستی                  ....

 ..aبيماری وبا                          .....پ(مانع گسترش 

 ..cت( تحول درصنعت پوشاک و بسته بندی     .....

 

aتصفيه آب) 

bتوليد کود شيميایی مناسب) 

C  توليد پلاستيک ) 

d                توليد آنتی بيوتيک ها ) 

eکاهش آلودگی ناشی از مصرف بنزین ) 

 

هر مورد 

55/0 

548 

 

    55/0آ( درست

 55/0از تهيه اوره و آمونياک صورت گرفته است. پس از نظر زمانی توليد ویتامين )آ(  55/0ب(نادرست؛

55/0 

5/0 

5/0 




